

儿童感知觉、注意的发展

【本章考核目标】

一、了解视觉适应、视敏度、深度知觉、注意、有意注意和无意注意、注意的稳定性、注意的分配能力、注意的转移能力、注意的广度等概念；

二、理解幼儿形状知觉的发展趋势，抚摸对婴儿发展的作用，婴儿面孔偏好的意义；

三、掌握培养儿童注意力的原则。

【知识点解析】

第一节 儿童感觉的发展

一、儿童视觉发展

视觉对于儿童来说是极其重要的一种感觉，而眼睛就是将视觉刺激转化为视觉信息的器官。视觉的适应刺激是特定的光刺激，人的可见光谱在波长 380nm 和 780nm 之间，是全波长中的一小段。

（一）儿童视觉适应

视觉适应包括暗适应和明适应。暗适应(dark adaptation)是指对低亮度环境的感受性逐步提高的过程。在房间里突然关灯，最初什么也看不见，眼前一片漆黑，过一段时间才逐渐适应，然后能区分出事物的模糊轮廓，这就是暗适应的过程。明适应(light adaptation)是指从低亮度环境到高亮度环境，眼睛大约要经过 1 分钟才能适应的过程。突然从非常黑的地方到阳光刺眼的场所，要注意提醒幼儿保护好眼睛。

暗适应过程中，在生理上发生三种并行的现象：(1)瞳孔放大，以收入较多的光线。(2)网膜上锥体细胞的感光敏感度增强，以暂时维持视觉功能。(3)网膜上的杆状细胞的感光敏感度迅速增强，取代锥体细胞的作用。明适应的历程与暗适应相反：(1)瞳

孔缩小,以减少强光进入。这时人往往会眯起眼睛。(2)网膜上锥体细胞的感光敏感度缓慢降低。(3)网膜上杆状细胞的感光敏感度迅速降低。可见,暗适应与明适应,实际上是网膜上视觉神经细胞感光敏感度的改变过程。

(二) 儿童的颜色感觉发展

Bornstein 认为,所有婴儿出生时就具备辨别各种颜色(蓝、绿、黄、红、粉红、紫、棕、橘)的能力,这种能力是内在固有的。4个月大的婴儿对颜色的分类相似。但随着年龄的增长,受本民族语言和文化的影响这种与生俱来的对颜色辨别的能力会消退。婴儿比较喜欢暖色,例如,红色、橙色、粉色等。儿童在识别颜色的过程中,一般是先认识颜色,然后学会标志颜色的词语。到4岁左右,儿童能将蓝、绿、红、黄等基本颜色与其名词联系起来。5~7岁的儿童能正确命名常见的颜色。

儿童的颜色视觉有个别差异,即每个人对颜色的敏感程度不一样,也有性别差异。通常女孩的颜色视觉比男孩强。有人天生对某种颜色不敏感如有人对红色不敏感,被称为红色盲。也有人是绿色盲,还有很少见的全色盲。色盲是一种遗传疾病,患者约占人口总数的3%~4%,通常男性多于女性。

(三) 儿童视觉能力发展

视敏度(visual acuity)是衡量视觉发展优劣的指标,是分辨物体细节和轮廓的能力,也就是人眼正确分辨物体的最小维度。我们常说的视力就是医学上所测定的视敏度。一般情况下,视敏度为1.0是正常的。

新生儿的眼睛聚焦能力不强,视敏度也低,新生儿在20英尺处的视力相当于成人在150英尺到290英尺的视力。在整个婴幼儿期,其视敏度在稳步提高。

【模拟题】

(一) 名词解释

视觉适应。

答案:视觉适应现象是指视觉感受器在光刺激的持续作用下,视觉感受性发生变化的过程。视觉适应包括暗适应和明适应。

解析:视觉适应是本章的一个基本考点,考生应掌握,并了解暗适应与明适应的区别。

(二) 填空题

在房间里突然关灯,最初什么也看不见,眼前一片漆黑,过一段时间才逐渐适应,然后能区分出事物的模糊轮廓,这是_____的过程。

答案:暗适应。

解析:本题考查的是考生对暗适应与明适应的区别的掌握。

考点分析

儿童视觉的发展多为“了解”类型的知识,主要的考查形式以填空题和选择题为主。考生应明确有关视觉适应、视敏度等相关的知识。可能的考题如下。

(一) 判断题

在房间里突然关灯,最初什么也看不见,眼前一片漆黑,过一段时间才逐渐适应,然后能区分出事物的模糊轮廓,这是明适应的过程。()

解答与分析:此题错误,应为“暗适应”的过程。因为暗适应(dark adaptation)是指对低亮度环境的感受性逐步提高的过程。

(二) 填空题

_____是分辨物体细节和轮廓的能力,也就是人眼正确分辨物体的最小维度。

解答与分析:此题填“视敏度”。

二、儿童听觉发展

胎儿、婴儿、幼儿的生理和心理发展,包括感觉发展是具有连续性的。专家通过声音刺激引起胎动和胎心率反应,侧面认定,声音刺激能引起胎儿的感觉和反射机制。测试表明,高级听功能在胎儿期就开始发育,对不同强度的声音刺激引发的胎儿不同的反应说明了胎儿的听觉系统具有天生朝向高级听功能发育的基础。刚出生第一天的新生儿就有听觉反应。新生儿不仅能听见声音,还能区分声音的变化,对人说话的声音比较敏感。婴儿对母亲的声音有特殊的反应,如他们在听母亲声音的时候吸奶的频率会发生变化。相对于其他语言,他们更喜欢听本民族语言。

三、儿童触觉发展

触觉是父母与婴儿之间相互影响的一种基本途径。婴儿出生时就具备了超出成人想象的发达的触觉。婴儿的嘴唇、手掌、脚掌、前额、眼皮都是非常敏感的部位,由于具备了抚触条件,良好的抚触对婴儿的情感发展起到了重要作用。触觉是婴儿探索世界、探索自身的最重要的手段。婴儿经常看着某种物体,并进行触摸、啃咬、舔尝等。多数婴儿喜欢啃咬自己的小手小脚,直到被自己咬痛哭了,以此来认识自己的存在和周围物体的存在。这被称为试探性啃咬现象。

触觉是刺激大脑发育的良好手段。婴儿的视网膜是在大脑的关键期发展起来的,在早期岁月里,婴儿大脑完成了大约70%~80%的大脑细胞的连接。对于这样迅速发展的大脑,最需要的就是良好的刺激,触摸则是通过人体最大的最基本的感觉器官皮肤进行良好刺激的一种方式。抚触对婴儿发展的作用主要表现在以下几个方面(这也是我们提倡母乳喂养的原因之一):

(一) 刺激婴儿全身皮肤感官与兴奋中枢感受点,刺激神经细胞的形成及其联系,

逐渐促进小儿神经系统的发育和智能的成熟。

(二) 促进婴儿血液系统循环,促进运动机能的发展,抚摸促进婴儿语言与认知能力的发展,视觉刺激(如与婴儿相互注视)伴随抚摸可以交流感情,促进婴儿情绪稳定。

(三) 有助于婴儿产生安全感,形成正常的活动觉醒周期,为成年后形成独立个性做准备。

(四) 促进消化,增加体重。

【模拟题】

(一) 简答题

简述抚摸的意义。

答案:略。

解析:抚摸对于婴儿的发展具有重要意义,这是本章的一个知识点,除简答题外,还有可能以选择题等其他题型加以考查,考生应牢固掌握。

考点分析

有关抚摸(即母乳喂养)的意义是要求考生理解的知识,本知识点的考查形式以简答题为主。可能的考题如下。

(一) 简答题

简述提倡母乳喂养的心理学依据。

解答与分析:触觉是父母与婴儿之间相互影响的一种基本途径。良好的抚触不仅能促进婴儿的情感发展,也是婴儿探索世界、探索自身的最重要的手段。同时也是刺激大脑发育的良好刺激。而母乳喂养则通过人体最大的最基本的感觉器官皮肤进行良好刺激的一种方式。母乳喂养对婴儿发展的作用主要表现在以下几个方面。

(一) 刺激婴儿全身皮肤感官与兴奋中枢感受点,刺激神经细胞的形成及其联系,逐渐促进小儿神经系统的发育和智能的成熟。

(二) 促进婴儿血液系统循环,促进运动机能的发展,促进婴儿语言与认知能力的发展,视觉刺激(如与婴儿相互注视)伴随抚摸可以交流感情,促进婴儿情绪稳定。

(三) 有助于婴儿产生安全感,形成正常的活动觉醒周期,为成年后形成独立个性做准备。

(四) 促进消化,增加体重。

第二节 儿童知觉的发展

一、儿童知觉发展

婴儿感知觉的发展可分为三个阶段:(一)出生到4个月,婴儿通过五官探索感受

外界刺激。(二)5~7个月。视、听、动觉的联合活动发展,手眼协调能力发展,复合感知能力出现。(三)8~9个月以后,爬行与走动促进了儿童空间方位、距离知觉的发展,手部精细肌肉的运动促进了形状大小知觉的发展。孟昭兰认为,从特异化神经通道机制的形成来看,首先是感觉发展的专门化与单一化,然后进步到多感觉通道信息特征的整合与分化。可见多感觉通道刺激的整合是儿童知觉发展的必要阶段,也是思维发展的基础。

二、儿童图形知觉发展

在儿童图形知觉发展研究中,心理学家多用事物偏好的方法来研究婴儿的图形知觉。如将几个不同的图形(形状不同、色彩不同、内容不同)随机呈现在刚出生的婴儿面前,记录他们对每类图形的注视时间及注视的细节,发现人类从其发育的早期开始,就具有了相当准确的辨认知觉体系。实验结论如下。

(一)单色刺激(如黑、白)与图形刺激相比,婴儿偏好后者。

(二)随着年龄增大,婴儿偏好的图案越来越复杂。与直线相比,婴儿更喜欢曲线;新生儿宁愿看到布满图案的刺激而不愿看单色刺激。

(三)婴儿早期对图案的选择存在对比敏感性(contrast sensitivity)原则。

(四)最初,婴儿对图案中的某个单元特征感兴趣,年纪稍大一点,就会对所有的组成部分感兴趣,并将其综合为一个整体。

(五)婴儿喜欢看清晰的图案。

幼儿形状知觉的发展趋势:幼儿形状知觉发展得很快,一岁儿童已经具备了通过残缺图形识别物体的能力,幼儿园的教师在教学内容选择上要充分认识到这一点。小班:辨认圆形、正方形、三角形;中班:拼合三角形、拼合圆形;大班:认识椭圆形、菱形、五角形、六角形、圆柱形等。对幼儿来说,形状配对最容易,命名最难。4岁是图形知觉的敏感期。

【模拟题】

(一)简答题

简述幼儿形状知觉发展的特点。

答案:略。

解析:关于幼儿形状知觉发展的特点这一知识点,考生应很好地掌握,并了解这些特点对教育教学具有何种启示。

三、儿童深度知觉发展

深度知觉就是对远近、深浅的知觉,它对于了解环境中各种物体的位置排列从而引导人的运动,是非常重要的。研究发现,两个月的婴儿已有深度知觉,但其知觉所引

起的反应是好奇而非恐惧。6个月的婴儿在悬崖边心跳加快,说明他们的知觉已经发展到了能感知恐惧的地步。

【模拟题】

(一) 名词解释

深度知觉。

答案:深度知觉就是对远近、深浅的知觉,它对于了解环境中各种物体的位置排列从而引导人的运动,是非常重要的。

(二) 填空题

_____是对远近、深浅的知觉,它对于了解环境中各种物体的位置排列从而引导人的运动活动,是非常重要的。

答案:深度知觉。

解析:深度知觉是本章的基本概念之一,可能以不同题型加以考查,考生应牢固掌握。

四、儿童社会知觉的发展

在儿童社会知觉发展中,婴儿面孔偏好(face preference)可以说是从一个侧面反映了人与生俱有的社会性。心理学家对面孔偏好的研究结论如下:

(一) 新生儿对人的面孔有偏好。

(二) 在对人脸的注视中,婴儿对充实的正常面部(包括五官)最为有兴趣。

(三) 在两三个月后,婴儿能对不同的面容特征区分。

(四) 与婴儿出生时注意面部周围轮廓不同,2个月的婴儿会发展到注意人的表情,甚至对人的表情做出微笑反应。

考点分析

儿童知觉的发展多为理解类的知识,应更多关注儿童形状知觉和社会知觉的发展。本知识点的考查形式以填空题、简答题为主。可能的考题如下。

(一) 简答题

简述婴儿面孔偏好的特点。

解答与分析:

(一) 新生儿对人的面孔有偏好。

(二) 在对人脸的注视中,婴儿对充实的正常面部(包括五官)最为有趣。

(三) 在两三个月后,婴儿能对不同的面容特征区分。

(四) 与婴儿出生时注意面部周围轮廓不同,2个月的婴儿会发展到注意人的表情,甚至对人的表情做出微笑反应。

第三节 儿童注意的发展

注意不是一个独立的心理过程,它的发展是智力整合发展的保证。胎儿时期注意就有了发展。新生儿已有非条件性的定向反射。大声说话能够引起他们停止活动,发光物能够引起他们视线的片刻停留,这是原始的定向活动。婴儿期的孩子,注意的范围扩大,能力增强,其注意选择性受到经验的支配。幼儿期,随意注意有了一个较大的发展。

儿童注意是否集中,常常伴有外部表现。因此,根据幼儿的外部表现,是教师判断幼儿是否集中注意的重要线索。

第一,适应性运动。儿童在集中注意的时候,感觉器官指向刺激物。如“侧耳倾听”、“屏息凝视”等。

第二,无关运动的停止。

第三,呼吸运动的变化。在情绪状态时,呼吸系统的活动会有所改变。

此外,很多孩子在注意力集中时,面部表情会紧张,如锁眉咬牙、脉搏速度加快、四肢紧张、双拳紧握等。

一、注意发展对儿童发展的意义

注意分为有意注意和无意注意。儿童的注意是从无意注意向有意注意发展的。有意注意是自觉的、有预定目的注意,是由第二信号系统支配的,即能够借助于语词而实现。儿童注意的发展对儿童的成长有着特殊意义。

(一) 注意是心理活动的积极维护者,是高质量认知活动的捍卫者

注意是儿童游戏和学习的保证,是任何人不可或缺的能力。注意程度对学习的影响很大。有的幼儿学习效果差,掌握新知识速度慢,并不是他们的智力水平不高,而是没有集中注意力的原因。

(二) 注意对儿童心理活动发展有功能性意义

注意使幼儿吸收接纳大量的感知材料,积累了经验。注意其他幼儿、成人的外部表现能帮助幼儿及时适当地调整自己的行为以提高社会适应性。同时,注意作为一种复杂的心理活动,有以下系列功能。

(1) 选择的功能

通过注意对信息进行选择,趋向于有意义的、符合主体需要的和与当前活动一致的各种刺激,排除和避免其他无关的、无意义的有干扰的刺激,将有关信息分离出来,使心理活动的指向性更明确。

(2) 保持的功能

注意使反应的对象保持在意识之中,防止信息消失,一直到目的达成为止。

(3) 调节和监督功能

注意控制着整个心理活动朝向一定的目标方向进行,维持心理活动的积极状态。当外界、注意客体、主体自身发生变化时注意会促使心理现象适当分配、调整,直到任务有效完成。

【模拟题】

(一) 名词解释

有意注意。

答案:有意注意是指有预定目的、自觉的注意,是由第二信号系统支配的,即能够借助于语词而实现。

(二) 选择题

正在做操的幼儿听到飞机的轰鸣,都不由自主地向天空张望,这是()。

- A. 有意注意
- B. 无意注意
- C. 注意的集中性
- D. 注意的选择性

答案: B。

解析:以上两题考查的都是注意的概念,注意可以划分为有意注意和无意注意,这两个概念也是必须要掌握的,并且要懂得区分二者。

(三) 填空题

注意具有_____、_____、_____功能。

答案:选择功能、保持功能、调节和监督。

解析:注意的功能是本章的一个重要知识点,考生应牢固掌握。

(四) 选择题

幼儿期占优势地位的注意是()。

- A. 有意注意
- B. 无意注意
- C. 内部注意
- D. 有意后注意

答案: B。

解析:本题考查的不仅有有意注意、无意注意的概念,还考查了考生对于幼儿时期注意发展基本特点的了解。

二、影响儿童注意发展的因素

注意力的发展与儿童自身的状态有密切关系,儿童在身体不适的情况下是很难集中注意力的。尤其是婴儿,是否吃饱了、是否尿湿了、是否不舒服等身体因素更为直接地影响他们的注意力。

同时营养过量 and 缺乏都可能由于导致儿童身体不健康而阻碍其注意力的发展。如缺锌和缺碘会严重影响儿童的大脑发育,微量元素铅与注意力关系尤其密切,铅中毒的孩子一般都伴随着注意缺陷,摄入铅含量过度的饮食(不一定达到铅中毒)也会导致多动。

儿童铅摄入的途径很多,油漆、染料、汽车尾气含有大量的铅,地面1米以内的铅尘含量高得惊人,所以儿童通过呼吸摄入体内的铅远远高于成人。此外抚养人皮肤或者衣服上的污染容易带给婴幼儿。儿童对铅的吸收率是成人的数倍之高,排泄又是成人的数倍之低,一部分铅还将滞留在体内或者通过血液向软组织转移。另外,母源性婴幼儿铅中毒也并不罕见。成人应该确保孩子能够接触到的环境是“零铅”或“低铅”环境。

三、儿童注意品质的特征

(一) 注意的集中性和持久性

儿童注意的集中程度和持久程度在增加,儿童逐渐能将注意集中在与任务目标有关的刺激中来。在一个典型实验中,要求学龄儿童与成人根据卡片上的图案尽可能快地对卡片进行分类。例如,一根管子中有一个圆而在另一个管子中有一个方框。这些卡片中有些没有不相关信息,而有些则有一个或两个不相关的信息,如有直线穿过圆形或在上方或下方出现星星。实验表明,儿童忽视无关信息的能力是由他们对有无相关刺激的卡片进行分类时所需时间长短决定的。

(二) 注意的稳定性

注意的稳定性是指同一活动的注意所能持续的时间。实验表明,儿童的注意稳定性较差,但不同的年龄阶段,稳定性有差别,一般而言,随着年龄增长注意的稳定性增加。

影响幼儿注意稳定性的因素主要有以下几点。

- (1) 注意的对象具体、生动鲜明。
- (2) 学习活动游戏化,避免枯燥单调的方式。
- (3) 活动与实际操作结合,鼓励幼儿参与。
- (4) 保持幼儿良好的身心状态。
- (5) 注意对象、任务过于复杂或过于简单都不利于注意的集中。研究表明,出生

后 6 周的婴儿就开始喜欢注视中等复杂程度的图形。

(6) 无关刺激的干扰容易引起儿童分心。

儿童注意力问题主要表现在以下几个方面。

(1) 注意力不集中。

(2) 注意力短暂。

(3) 活动过多。

(4) 情绪不良或社会适应不良。

(5) 注意对象、任务过于复杂或者过于简单都不利于注意的集中。

(6) 无关刺激的干扰容易引起儿童分心。

(三) 注意的分配能力

注意的分配能力指同一时间里,注意指向多个不同的对象,比如老师一边弹琴,一边要注意班上的孩子。注意的分配有两个条件:其一,同时并行的两种活动中必须有一种是熟练的;其二,同时并行的两种或两种以上的活动之间如果有联系,注意分配就显得熟练得多,如载歌载舞。幼儿注意分配能力很差,会顾此失彼,注意力也很难在多重任务之间灵活转移,影响了注意的分配。到了小学阶段,注意的分配能力迅速提高。

(四) 注意的转移能力

注意的转移能力是指有意识地将注意从一个对象转移到另一个对象上的能力。注意转移的快慢与原来注意的紧张度及新对象的性质有关,当然存在个体差异。原来的注意越紧张,注意转移就越困难。儿童注意转移能力也是一个渐趋灵活的过程。

(五) 注意的广度

注意的广度(span of attention),即同一时间里能够把握注意对象的数量,也称注意的范围。人们一般用速示器来研究视觉的注意范围。在不超过 1/10 秒的时间内,在速示器上呈现一些印有数字、图形或字母的卡片。由于呈现的时间很短,被试的眼球来不及移动,因此,被试对刺激物的知觉几乎是同时进行的,被试所能知觉的数量就表示了幼儿的注意的范围。在 1/10 秒的时间内,幼儿最多只能把握 2~3 个对象,小学生一般能注意到 2~5 对象。可见幼儿注意的广度是比较狭窄的。随着幼儿年龄的增长,生活经验的增加,注意的广度也会随之提高。

【模拟题】

(一) 名词解释

注意的转移能力。

答案:注意的转移是指有意识地将注意从一个对象转移到另一个对象上,是一个